
 

 

Sächsischer Landtag 
8. Wahlperiode 

Kleine Anfrage 

des  Abgeordneten Thomas Löser  
 

 Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN   
  
Thema:  Erhalt von Pehna-Bach und Pehna-Wasserfall 
 

In der Sächsischen Zeitung vom 14.11.2025 war zu lesen, dass die WISMUT GmbH ein 
Planfeststellungsverfahren auf den Weg gebracht hat, um letztendlich die 
Wasserversorgung von Pehna-Bach und Pehna-Wasserfall komplett einzustellen. Damit 
würde der höchste Wasserfall der sächsischen Schweiz seine Wasserzufuhr verlieren.1 
 
Fragen an die Staatsregierung: 

 

1. Sieht die Staatsregierung entsprechend dem Verursacherprinzip eine Verpflichtung der 
WISMUT GmbH, die Wasserführung des Pehna-Baches, die durch jahrzehntelangen 
Bergbau beeinflusst wurde, dauerhaft zu sichern, und wenn ja, welche rechtlichen 
Maßnahmen ergreift die Regierung, um dieser Verpflichtung Geltung zu verschaffen? 
 
2. Wie bewertet die zuständige Naturschutzbehörde den ökologischen Wert des Pehna-
Baches (insb. hinsichtlich Artenschutz und geschützter Biotope nach 
Bundesnaturschutzgesetz) und welche Habitat-Verschlechterungen bzw. welcher 
Artenrückgang entstand bereits jetzt auf dem Gebiet von Pehna-Bach und Pehna-
Wasserfall aufgrund des Wassermangels (insb. seit 2013)? 
 
3.  Welche konkreten irreversiblen Schäden würden durch das geplante 
Trockenfallenlassen des Gewässers während der Sommermonate erwartet bzw. welche 
(geschützten) Arten und Habitate würden beeinträchtigt? 
 
4. Wie bewertet die Staatsregierung den landschaftlichen und touristischen Wert des 
Pehna-Baches und des Pehna-Wasserfalls, auch vor dem Hintergrund der Lage im 
Landschaftsschutzgebiet, das den Nationalpark Sächsische Schweiz umgibt? 
  
5. Wie schätzt die Staatsregierung die Zumutbarkeit der Errichtung einer Alternative zur 
Trinkwassereinleitung wie bspw. den Neubau eines Brunnens ein? (Wenn möglich bitte 
Erläuterung der Einschätzung anhand geschätzter Investitions- und Betriebskosten im 
Verhältnis zum öffentlichen Interesse der Vermeidung des Biotopverlustes.) 

 
Thomas Löser, MdL, Dresden, 15.01.2026 

 
1 https://www.saechsische.de/lokales/saechsische-schweiz-osterzgebirge/hoechster-wasserfall-der-
saechsischen-schweiz-droht-zu-versiegen-wie-anwohner-sich-dagegen-wehren-
UPDOS6JTAVAYXCNWPBZ4GEEG6A.html 
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